
ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA OITAVA LEGISLATURA, em 20/03/2017. 

                                                  ATA N°. 1197/06/2017 

Aos vinte dias do mês de março de dois mil e dezessete, às dezenove horas, 

junto a Sala de Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Quinze de 

Novembro, invocando a Proteção de Deus e agradecendo a presença dos 

Senhores Vereadores, o Presidente Marcos Luis Petri, declarou aberta a Sessão 

Ordinária, passando a palavra para a Secretária Angélica Horst, a qual fez a 

leitura do edital de convocação nº 06/2017, que depois de lido foi aprovado com 

unanimidade de votos. Leitura da Ata n°1.196/05/2017. Aprovada com 

unanimidade de votos. Leitura das correspondências recebidas e expedidas. 

Leitura das matérias de expediente: Leitura do Projeto de Lei nº 2.171/2017, o 

qual autoriza o executivo municipal a protestar e inscrever em órgãos de 

restrição de crédito as certidões de dívida ativa correspondentes aos créditos 

tributários e não tributários do município e dá outras providências. Baixado para 

a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e 

Orçamento. Leitura do Projeto de Lei nº 2.172/2017, o qual dispõe sobre o 

pagamento parcelado de créditos tributários e não tributários inscritos ou não 

em dívida ativa, e dá outras providências. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento. Leitura 

do Projeto de Lei de Origem Legislativa nº 005/2017, o qual denomina a rua em 

frente ao desmembramento Axilas da Serpente no município de Quinze de 

Novembro/RS e dá outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento. Leitura do Projeto 

de Decreto Legislativo nº 003/2017, o qual institui o Programa de Sessões 

Legislativas Itinerantes em bairros no município de Quinze de Novembro/RS e dá 

outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final, Comissão de Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e 

Assistência Social, Comissão de Obras e Serviços Públicos, Comissão de 

Agricultura, Pecuária e Cooperativismo. Leitura da Indicação nº 1.231/2017, de 

autoria da Vereadora Tamara de Oliveira Dressler, a qual solicita que o Executivo 

Municipal, através do Departamento competente estude a viabilidade de tornar 

mão única a Rua Carlos Greff, do número 590 a 544, Centro. Leitura da Indicação 

nº 1.232/2017, de autoria do Vereador Tiago Rafael Budke, a qual solicita ao 



Executivo Municipal, através do Departamento competente que analise a 

viabilidade de que a Ambulância do Departamento Municipal de Saúde fique no 

período inverso do atendimento da Unidade Básica de Saúde na casa do 

motorista plantonista. Leitura da Indicação nº 1.233/2017, de autoria do 

Vereador Tiago Rafael Budke, a qual solicita ao Executivo Municipal, através do 

Departamento competente analise a possibilidade de disponibilizar dois 

motoristas por viagem feitas pelo Departamento Municipal de Saúde a cidade de 

Porto Alegre/RS. Leitura da Indicação nº 1.234/2017, de autoria do Vereador 

Tiago Rafael Budke, a qual solicita ao Executivo Municipal, através do 

Departamento competente que realize a troca de local da lixeira que atualmente 

se encontra na entrada da vila em frente à Sede do Grêmio Esportivo na 

Localidade de Sede Aurora, devido ao transtorno que a referida lixeira vem 

gerando aos moradores e visitantes. Leitura da Indicação nº 1.235/2017, de 

autoria do Vereador Tiago Rafael Budke, a qual solicita ao Executivo Municipal, 

através do Departamento competente que efetue a canalização da sarjeta na 

VRS 824-Rodovia Justino Guimarães nos pontos entre as Residências do Sr. 

Pedro Prety até a residência do Sr. Irineu Spiering. Leitura da Indicação nº 

1.236/2017, de autoria do Vereador Tiago Rafael Budke, a qual solicita ao 

Executivo Municipal, através do Departamento competente que estude a 

viabilidade de implantação de um redutor de velocidade (quebra-molas) na Rua 

Rui Barbosa, mais especificamente no trecho compreendido entre a residência 

do Sr. Vilmar Deutsch e a residência do Sr. Juremir Petry. Leitura da Indicação nº 

1.237/2017, de autoria do Vereador Deinner Jarbiel Maurer, a qual solicita que o 

Executivo Municipal, através do Departamento competente, realize a limpeza do 

bueiro da estrada rural que dá acesso a propriedade de Helio Budke, na 

localidade de Esquina Hetzel. Leitura da Indicação nº 1.238/2017, de autoria do 

Vereador Deinner Jarbiel Maurer, a qual solicita ao Executivo Municipal, que 

estude a viabilidade de criar um programa de incentivo à construção de passeios 

públicos, estimulando os munícipes a construírem calçadas (passeio público). 

Para tanto, poderá fornecer incentivos como: desconto no IPTU, mão-de-obra 

gratuita ou aquisição de materiais de construção. Leitura da Indicação nº 

1.239/2017, de autoria do Vereador Deinner Jarbiel Maurer, a qual solicita ao 

Executivo Municipal, através do Departamento Competente que atualize o 

Portal Transparência no site da Prefeitura Municipal de Quinze de Novembro. 

PEQUENO EXPEDIENTE: Não houveram manifestações. GRANDE EXPEDIENTE: A 



Vereadora Tamara de Oliveira Dressler inicialmente cumprimentou todos os 

presentes, parabenizou o Presidente Marcos Luis Petri pela proposta de 

Resolução que limita o valor máximo de diárias, possibilitando assim uma grande 

economia aos cofres públicos, sem que os vereadores deixem de viajar em busca 

de recursos para o município atendendo os anseios da comunidade.  Finalizou 

sua manifestação parabenizando o Senhor Hilário Tenroller pelo trabalho e 

dedicação em prol do futebol, tanto no time de veteranos quanto no trabalho 

voluntário que vem realizando com crianças e jovens, inserindo e incentivando-

os no esporte. Vereador Deinner Jarbiel Maurer cumprimentou a todos os 

presentes, parabenizou o Departamento de Obras através do coordenador 

Alexandre Lamb Budke, mencionando o quanto nítido são os avanços para o 

melhoramento das estradas do município, tendo em vista o início da safra de 

soja, possibilitando assim um bom escoamento e trafegabilidade. Comentou que 

esteve presente na galinhada beneficente da escolinha de futebol que o Sr. 

Hilário Tenroller coordena junto a Comunidade de Linha Jacuí, por ocasião  se 

emocionou ao ver mais de trinta crianças participando,  desta forma parabeniza 

mais uma vez o Sr. Hilário pela dedicação e empenho, bem como aos pais destas  

crianças  que incentivam,   participam e  contribuem para formação de seus 

filhos, estimulando o esporte, trazendo assim maior  qualidade de vida e 

integração social. Parabenizou ainda a Coordenadoria de Educação e Desporto 

pelo início do Campeonato de Canastra e Campeonato de Bolão, salientando que 

este foi um de seus pedidos. Menciona que o Poder Legislativo pode contar com 

mais um recurso de transparência referente aos trabalhos que vem sendo feitos 

por esta casa, citando a Câmara de Vereadores de Fortaleza dos Valos e Câmara 

de Vereadores de Campos Borges, aonde as Sessões vem sendo transmitidas ao 

vivo pelo internet, desta forma sugere o estudo deste recurso de transmissão, 

possibilitando assim maior transparência diminuindo a distância do Poder 

Público e comunidade.   Ressaltou novamente sua posição contrária à Reforma 

Previdenciária nos moldes que vem sendo proposta pelo Governo, agradecendo 

a todos os vereadores que o apoiaram em sua Moção de Repúdio.  Mais uma vez 

pediu apoio aos colegas vereadores para aprovação do Projeto que trata da 

Câmara de Vereadores Mirins, que tem como objetivo a conscientização dos 

jovens em relação ao exercício da cidadania, trazendo clareza e consciência da 

real função dos Vereadores, do Prefeito e dos Departamentos Municipais. 

Finalizou agradecendo toda a comunidade. O Vereador Marcos Luis Petri 



manifestou-se inicialmente cumprimentando a todos os presentes, acentuou a 

importância da presença da comunidade nas Sessões Legislativas desta Casa, e 

convida a comunidade a visitar o Presidente da Câmara, especialmente nas 

segundas-feiras, dia em que dispõem a estar no seu Gabinete, julgando ser 

importante esta comunicação estreitando os laços com os munícipes, 

possibilitando que os mesmos possam expressar suas ideias debatendo sobre 

política e até mesmo apresentando sugestões, pois outrora este atendimento 

vinha sendo cobrado. Mencionou que mantém uma proximidade com a 

Administração Municipal, neste sentido se mantém informado sobre os 

trabalhos que estão sendo realizados e formalizados no âmbito municipal, em 

conversa com o Secretário da Agricultura, Sr. Laudeno Lotário Eickstaedt, traz a 

informação que várias ações vêm sendo realizadas em prol da agricultura no 

município, frisando mais uma vez que os pedidos de realização de serviços 

pontuais precisam ser registrados no Setor de Protocolo na Secretaria de Obras. 

Ressaltou que a Inspeção Veterinária continua no prédio da Emater e o contato 

direto com o Secretário da Agricultura deve ser feito junto ao Departamento de 

Meio Ambiente. Mencionou seu contentamento em saber que serão iniciadas as 

readequações dos abastecedores públicos onde o primeiro a ser instalado será 

no Travessão Baldus, outra obra que será iniciada é a revitalização do horto 

medicinal, realizado através de parceria entre o Departamento de Agricultura e 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais sendo que em vários momentos este assunto 

foi abordado junto a esta casa Legislativa como forma de demanda por parte da 

comunidade. Comentou também que no final do mês de abril ou mais tardar 

início de maio, iniciarão as tratativas para a criação de legislação e 

consequentemente criação das Agroindústrias legalizadas no município, 

sabendo da importância que estas Agroindústrias têm quando se trata da 

agricultura familiar, agregando valor as pequenas propriedades, tendo em vista 

a situação da política nacional que está desmotivando o jovem a permanecer no 

campo. Parabenizou o Secretário de Obras, Sr. Alexandre Budke pelo trabalho 

realizado no Travessão Alfredo Schmidt, onde foi colocado um bueiro, podendo 

todos perceber a qualidade do trabalho realizado.  Mencionou a importância do 

Projeto de Decreto apresentado hoje a esta Casa Legislativa, que trata da 

realização das Sessões Itinerantes nos Bairros, onde a comunidade poderá 

interagir, acompanhando o desenvolvimento e funcionalidade da Câmara 

Municipal, conversando e reivindicando junto aos vereadores os interesses de 



cada bairro. Deu ênfase ao Projeto de Resolução que fixa o limite do valor 

máximo das diárias em R$ 12.000,00 (doze mil reais) por vereador no ano de 

2017, valor este que servirá para que os vereadores possam ir em busca de 

recursos para o município. Explanou sobre sua participação na reunião em que 

foram muito bem recebidos na localidade do Portão juntamente com o Prefeito 

Gustavo Stolte e Vice-Prefeito Paulo Prante, em ocasião reuniram-se a 

Administração Municipal, Câmara de Vereadores e comunidade local, para que 

juntos pudessem sanar algumas necessidades e demandas daquela comunidade. 

Foi realizada também uma reunião com os moradores e donos de terrenos do 

lado esquerdo da Rua Alberto Schmidt que dá acesso a Escola de Educação 

Infantil Professora Geralda Michels Prante e a Creche Pequeno Polegar, onde foi 

abordada a possibilidade de construção de calçada pública até à escola, trazendo 

mais segurança para as mães e as crianças, sendo esta uma reinvindicação muito 

antiga da comunidade, neste sentido o Vereador Marcos menciona a satisfação 

em ver que o trabalho político pelo bem da comunidade trás bons resultados. 

Mencionou sobre a Emenda Parlamentar do Deputado Darcísio Perondi que será 

destinada a construção do Centro Cultural de Quinze de Novembro junto ao 

Ginásio de Esportes, espaço este que será usado para realização dos eventos 

culturais que tanto engrandecem nosso município e valoriza a comunidade bem 

como a realização da EXPOQUINZE. Registrou mais duas Emendas que foram 

liberadas para o município de Quinze de Novembro no valor de R$ 420.000,00 

(quatrocentos e vinte mil reais) do deputado Alceu Moreira, onde R$ 300.000,00 

(trezentos mil reais) providos do Ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento, que será usado para a pavimentação poliédrica de estradas 

rurais que serão aplicadas na localidade de Sete de Setembro aumentando assim 

o perímetro de calçamento, e a Emenda no valor de R$ 120.000,00 (cento e 

vinte mil reais) que será aplicado na aquisição de equipamento agrícola 

mecanizado.  Mais uma vez parabenizou o Sr. Hilário Tenroller, pelo trabalho 

voluntário, motivando  os jovens para o esporte, sendo este um exemplo claro 

do dito popular ¨entre o joio e o trigo¨, o Vereador Marcos acredita que há mais 

trigo do que joio, desta forma finalizou sua manifestação   desejando a todos os 

agricultores uma excelente safra, a qual Deus abençoou. COMUNICAÇÃO DE 

LIDERANÇAS: Inicialmente o líder da bancada do PMDB, Sigmar Pause Horbach 

mencionou que o Projeto de Decreto Legislativo que trata sobre as Sessões 

Itinerantes será bastante importante, experiência já vivenciada com as Sessões 



Interiorizadas quando o Sr. Gustavo Stolte foi presidente desta Casa, onde a 

comunidade pode se expressar e pedir melhorias. Comentou sobre a visita que 

fez a Localidade do Portão, onde pode verificar que esta comunidade está 

bastante abandonada e com certeza há melhorias a serem feitas, citando como 

exemplo, o Centrinho que se encontra sem energia elétrica e uma caixa de água 

que está descartada, podendo ser ela reutilizada, necessidade de realização de 

reforma na divisa dos municípios, a parada de ônibus está abandonada, e ainda 

realização de roçadas. Comentou a respeito de seu protocolo feito hoje antes do 

início da Sessão, onde registrou o pedido de patrolamento da estrada de acesso 

à localidade do Portão, devido ao início da safra, trecho de quatro quilômetros, 

possibilitando maior trafegabilidade dos caminhões e carretas, mencionando 

ainda que já foram realizados serviços de limpeza de tubos e sarjetas. 

Parabenizou o Secretário de Obras Sr. Alexandre Budke por ser sabedor destas 

demandas e da pronta realização dos serviços solicitados. Líder da Bancada do 

PDT: não houve manifestação. O líder da bancada do PP, Vereador Tiago Rafael 

Budke passou a palavra ao colega Vereador Deinner Jarbiel Maurer, o qual 

comentou que em meio às notícias tristes que estão sendo vinculadas através 

dos meios de comunicação, fica feliz em ver que a Senadora Ana Amélia Lemos 

pede punição exemplar aos envolvidos na Operação Carne Fraca, pedindo ações 

rigorosas e transparentes do Ministério da Agricultura para que o Brasil supere 

mais este episódio lamentável, comenta ainda que a Senadora coloca sua 

indignação e busca assegurar a qualidade da carne, desejando que não sejam 

penalizados os pequenos criadores de gado, frango e suínos. Finalizou 

ressaltando novamente o posicionamento da bancada Progressista contra a 

Reforma da Previdência Social, defendendo a reforma justa e ideal onde se 

acabem os privilégios da minoria que vem sendo favorecida. MOMENTO DA 

PRESIDÊNCIA: O Presidente manifestou-se inicialmente pedindo aos colegas 

vereadores para que juntos possam aprovar por unanimidade de votos o Projeto 

de Resolução que limita o valor das diárias, menciona que em época de crise 

todas as Administrações estão fazendo gestão com economia, talvez nem todas 

as Câmaras estejam fazendo desta forma e o reflexo está sendo a reprovação 

por parte da comunidade. Fez menção a conversa que teve com o Vereador 

Tiago Rafael Budke, para ser agendado um momento com os proprietários de 

imóveis no Condomínio Recanto do Lazer para que possam participar da próxima 

Sessão, usando o Momento da Presidência para conversar, bem como 



reivindicar suas demandas. Mencionou sobre as indicações, pedindo aos 

vereadores que formalizem um documento só quando se trata de pedido de 

realização de um mesmo serviço. Relembrando que a solicitação de serviços 

pontuais, tais como consertos de estradas, colocação de bueiros, e outros neste 

sentido sejam feitos diretamente no Setor de Protocolos, de forma a agilizar o 

processo. Solicitou que os vereadores contatem seus representantes políticos, 

os Deputados de forma que se posicionem contra a Reforma da Previdência, 

pois a mudança só acontece através da base que cobra.  Fez menção sobre a 

Audiência Pública que aconteceu junto ao Sindicato dos Trabalhadores Rurais, 

onde toma-se por consciência o quanto o município perde com esta reforma. 

Finalizou explanando o apelo por parte da Rede Estadual de ensino no município 

representada pela pessoa da Srª Lúcia Horbach,  professora, a qual procurou a 

Câmara de Vereadores e conversou com o Presidente juntamente com o Colega 

Vereador  Deinner Jarbiel Maurer sobre essa mesma  situação que aborda a 

Reforma da Previdência, onde através do CPERS toda a classe do magistério está 

organizada contra, temendo a incerteza da aposentadoria no caso de aprovação  

. INTERVALO REGIMENTAL. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 2.166/2017, 

o qual autoriza a alienação de terrenos urbanos do loteamento Habitatchê com 

base na Lei Municipal 2.094/2015 de 10 de junho de 2015 com as alterações da 

Lei Municipal 2.116/2015 de 01 de outubro de 2015, respaldado pela Lei 

Municipal 1.651/2010 de 23 de setembro de 2010 com as alterações da Lei 

Municipal nº 1.794/2011 de 27 de dezembro de 2011, em consonância com o 

sistema estadual de habitação de interesse social Sehis e com a política 

municipal de habitação de interesse social – Polhis – Lei Municipal nº 

1.570/2009 de 23 de dezembro de 2009 e dá outras providências. Aprovado com 

unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 2.167/2017, o 

qual autoriza alienação de bens móveis e dá outras providências. Aprovado com 

unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 2.168/2017, o 

qual autoriza o executivo municipal a permutar terrenos e desafetar área de 

reflorestamento e de cortina vegetal, e dá outras providências. Aprovado com 

unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 2.169/2017, o 

qual regulamenta o processo administrativo no âmbito da administração 

municipal de Quinze de Novembro/RS. Aprovado com unanimidade de votos. 

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 2.170/2017, o qual abre crédito 

suplementar especial e dá outras providências. Aprovado com unanimidade de 



votos. Discussão e votação do Projeto de Lei de Origem Legislativa nº 003/2017, 

o qual dispõe sobre a concessão de cartão-alimentação/vale-refeição aos 

servidores da Câmara Municipal de Vereadores e dá outras providências. 

Aprovado com unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei de 

Origem Legislativa nº 004/2017, o qual institui a Câmara de Vereadores Mirins e 

estabelece normas para seu funcionamento. Aprovado com unanimidade de 

votos. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 003/2017, o qual dispõe 

sobre o limite máximo de concessão de diárias aos vereadores e servidores da 

Câmara Municipal de Quinze de Novembro, RS e dá outras providências. 

Aprovado com unanimidade de votos. Nada mais a constar, o Presidente 

agradeceu a presença de todos, com a Proteção de Deus e declarou encerrada a 

Sessão Ordinária. E eu Angélica Horst, determinei que fosse lavrada a presente 

ata, que após lida e aprovada vai assinada por mim e pelo Senhor Presidente.      

   ___________________________          __________________________                                    

           Marcos Luis Petri                                                 Angélica Horst                

             Presidente                                                           Secretária  


